

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 15 trimestre en la Administración, y 5'00 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO

## DEDUCCIONES

### CAPRICHOSAS

No es exacto, como supone *El Imparcial*, por atender al afán de desconsiderar al Sr. Sagasta, que la Asamblea de Zaragoza acordara ni haya hecho condenación especial de la gestión del jefe del Gobierno.

Ni en las discusiones mantenidas, ni en el Mensaje puesto en manos del su majestad, se descubre tal exclusión.

Hay censuras, en efecto, para los gobernantes, pero para todos los gobernantes de estos últimos tiempos; y aun las hay para la propia Asamblea, cuando se reconoce en el Mensaje que más oportunamente han podido expresarse ciertos peligros; aludiendo por cierto en esto a las imprudentes campañas de los periódicos belicistas, cien veces más equivocados y fracasados que los partidos de Gobierno.

El que la comisión portadora del Mensaje se haya limitado a visitar a la Reina, esto debe atribuirse a un acto de respeto, sin la interpretación que le da *El Imparcial*; por que si el no visitar la comisión al Sr. Sagasta, significa una exclusión, excluidos deben considerarse asimismo los demás hombres importantes del país que acudieron mayores o menores fuerzas, los cuales tampoco han recibido la visita de dichos comisionados.

La Asamblea de Zaragoza lo que desea es que se acepten los remedios que ella propone, siendo en sus propósitos detalle muy secundario el que los realicen estos u los otros hombres; aunque bien claro se ha visto por su visita a Palacio, que desean se realicen dentro de la actual legalidad.

En cuanto a los acuerdos en sí mismos, los que parecen aceptables y prácticos, el Sr. Sagasta ha declarado siempre que tendrá mucho gusto en que se traduzcan en proyectos de ley.

De la misma pasión irascible con que trata *El Imparcial* al Sr. Sagasta, adócese lo que dice del Sr. Montero Ríos.

Puede creer *El Imparcial* que para el resultado que se ha obtenido no era necesario el viaje a París del *ilustre canónigo*, como con marcada ironía escribe nuestro colega.

Estamos seguros nosotros, sin embargo, que las personas desapasionadas de todos los partidos opinan de modo bien distinto.

El Sr. Montero Ríos ha puesto el bien de su país delante de su comodidad personal y de su interés político.

El *ilustre* y respetable presidente de la Comisión ha hecho por la causa nacional cuanto la han sugerido su talento, su experiencia, su celo y su patriotismo; y si los resultados no han sido mejores, puede tener la tranquilidad de conciencia de que ningún otro español hubiera sido más afortunado.

De ahí que nos parezcan justos los aplausos que a su gestión tributan, no sólo los ministros, sino todas las personas que han seguido con atención y serenamente las conferencias de París.

## LAS DRUDAS DE CUBA

### Sorteos de amortización

En la *Gaceta* de hoy se publican las siguientes importantes reales órdenes del Ministerio de Ultramar, dirigidas a los delegados en esta corte del Banco Hispano-Colonial:

«El 1.º de Enero próximo deben ser retirados de la circulación 2.100 billetes hipotecarios de la isla de Cuba de los creados por real decreto de 10 de Mayo de 1886, a cuyo efecto, y con las formalidades de costumbre, se encantarán 11.736 bolas, representativas de los 1.173.600 billetes en circulación, ya deducidos los 66.400 recogidos por consecuencia de las 49 amortizaciones anteriores, extrayéndose 21 bolas correspondientes a los mencionados 2.100 títulos, que han de quedar amortizados en virtud de la presente disposición.

De real orden lo digo a V. EE. para su conocimiento y demás efectos, recomendándoles se verifique el 50.º sorteo con la mayor urgencia posible.»

«El Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido a bien disponer que el día 16 del corriente se verifique el 32.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, encantarándose al efecto 17.085 bolas, representativas de los 1.708.500 títulos habilitados para la circulación, de

las cuales se extraerán 29 en representación de los 2.900 billetes que en dicho acto quedarán amortizados.»

## LAS CONFERENCIAS DE PARIS

### Por qué no hubo ayer reunión.

París 3.—Los comisionados españoles acudieron puntuales esta tarde al ministerio de Relaciones exteriores para celebrar la convenida conferencia con los representantes del gobierno de Washington.

El secretario de la comisión americana esperaba al Sr. Montero Ríos para rogarle en nombre de Mr. Day que se aplazase la reunión hasta el lunes, por no haber llegado instrucciones que se esperaban de Washington.

El Sr. Montero Ríos accedió al aplazamiento.

Este es ocasionado, según Nota oficial comunicada por los yankees, a su deseo de obtener solución respecto de varias demandas formuladas ante el presidente Mac-Kinley, una de las cuales se refiere a las islas Carolinas.

El Sr. Montero Ríos ha declarado que no se reconoce con derecho para abordar inmediatamente esos asuntos, que estima secundarios, siendo esencial concluir cuanto antes el tratado con arreglo a las bases del Protocolo de Washington.

Por esto ha dicho el Sr. Montero Ríos que deben discutirse primeramente todas las cláusulas adicionales referentes a la ciudadanía de los españoles residentes en los territorios desmembrados, estatuto personal, etcétera, etc.

Los americanos persisten en que se discuta primero lo que les interesa a ellos, pero el Sr. Montero Ríos no está dispuesto a ceder.

Es indudable que en esta situación mister Day ha necesitado pedir nuevas instrucciones a Washington, instrucciones que no han llegado todavía.

Dicese que es posible que si los americanos no aceptan el orden de discusión indicado, el Sr. Montero Ríos propondrá que la comisión dé por terminadas las conferencias, refrendando solamente los ocho artículos ya aprobados del tratado de paz, y dejando la discusión de las cláusulas subsecuentes y adicionales a los plenipotenciarios que designen ambos gobiernos. (De *El Imparcial*.)

## FILIPINAS

### Los prisioneros españoles y el gobierno americano

Washington 3.—El Consejo de ministros celebrado hoy ha examinado la petición del Gobierno español en favor de la libertad de los prisioneros de Aguinaldo.

Ha decidido que el ministro de la Guerra, Mr. Alger, dé instrucciones telegráficas al general Otis para que reclame de Aguinaldo la libertad de los prisioneros españoles.

### Los buques españoles

Tan pronto como de lleno se realice la repatriación de Filipinas, regresarán a la Península el cañonero «El Cano» y el transportador «Alava», que se encuentran en el Archipiélago, y el cañonero «Villalobos» y otro similar que prestan servicio en la actualidad en las Carolinas.

Los demás buques pertenecientes al apostadero o están inservibles o en muy malas condiciones para hacer el viaje de regreso a España.

### Independencia de las Bisayas

Despachos expedidos en Manila el miércoles último, dicen que según noticias de Ilo-Ilo, los habitantes de las islas Bisayas han establecido una república independiente de la de Luzon y que algunos de los combates sostenidos últimamente han ocurrido entre las repúblicas rivales.

### Alemania y las Carolinas

Un despacho de Berlín confirma que Alemania intenta adquirir las Carolinas, a excepción de la isla que desean comprar a España los Estados Unidos.

Sin embargo, noticias de origen autorizado aseguran que nada puede asegurarse respecto a este asunto.

## IMPUESTO

### sobre las utilidades

Nuestro colega *La Epoca* publicó anoche un artículo, tratando de asuntos de Hacienda, que se atribuye al Sr. Fernandez Villaverde.

De este artículo tomamos este párrafo, por parecerse el más importante:

«El problema de la Hacienda tendrá solución sin más que hacer extensivos los sacrificios con igualdad a todos y acudir con oportunidad al remedio; nosotros afirmamos que la cuestión de Hacienda se resolverá sin nuevos gravámenes de la propiedad territorial, y dentro de cifras que permitan alajar toda idea de bancarrotas ni de suspensiones de pagos, y sin más que acudir con decisión y con autoridad a la imposición de las utilidades y a la rectificación de cifras en los arriendos y monopolios, a que no han de negar su concurso ninguno de los elementos que en el país sean precisos para lograrlo.»

## LOS CARLISTAS

### Movimiento de tropas

#### En Tamarite

Tamarite 3.—Por orden superior ha sido concentrada aquí toda la fuerza de la Guardia civil de esta línea, en previsión de alteraciones de orden público, que por ahora no se teme en toda la comarca, donde la tranquilidad es absoluta, a pesar de las estrepitantes noticias circuladas sin el menor fundamento.

#### Fuerzas al Maestrazgo

Valencia 3.—Hoy a las siete de la mañana ha salido de Alcira, con dirección a los pueblos del Maestrazgo, una columna volante del regimiento de Guadalajara, compuesta de 67 soldados.

Mándala el capitán D. Francisco Ruiz.

#### En Andújar

Andújar 3.—El destacamento de 400 hombres del batallón expedicionario de Búrgos, que se halla de guarnición en ésta, ha recibido orden de estar dispuesto para salir a incorporarse en Córdoba al resto del batallón al primer aviso.

En la estación del ferrocarril se ha montado desde ayer un reten compuesto de fuerzas de esta guarnición.

#### En Zaragoza

Zaragoza 3.—Se han circulado órdenes para que las fuerzas que guarnecen esta plaza salgan a practicar paseos militares.

Hoy ó mañana marcharán en dirección a Valderrobles fuerzas del regimiento de Gerona.

#### Propaganda desde el púlpito

De «La Publicidad», de Barcelona: «Llamamos la atención de quien corresponda sobre la propaganda carlista que algunos curas hacen en los templos de Barcelona.

Hace algunos días, en la iglesia de Belén, un capellán exhortó a sus fieles a derribar poco menos que lo existente para el triunfo de quien, según el predicador, había de conducir la patria a su regeneración.

Anteojos, en la iglesia de Santa Ana, desde el púlpito otro cura echó sapos y cullebras contra el Gobierno y anunció a sus oyentes que dentro de breves días ocurrirían grandes sucesos, añadiendo: «Se preparan acontecimientos extraordinarios; va a operarse un cambio; todo está previsto, pero ¡ay de España si lo que se cree ha de triunfar fracasa!»

#### Detenciones en Bilbao

Hablado del descubrimiento de armas realizado en Larrabezúa, dice *El Nervión* de Bilbao recibido hoy:

«Es de relativa importancia el número de las personas que deben espigar y aclarar ciertos extremos relacionados con la procedencia de los fusiles, con su transporte a la chavola donde fueron escondidos, etc., etc.

La mayor parte de esas personas están ya detenidas y a disposición de la autoridad militar, en Bilbao y en varios pueblos de la provincia.»

#### En Madrid

De «La Correspondencia»: «Parece que en un Círculo tradicionalista se han reunido varios socios, ignorando nosotros los asuntos de que tratan y los acuerdos que hayan podido adoptar.

Parece también que algunos de esos socios celebraron luego en «petit comité» una comida.

El Gobierno, por su parte, ha ordenado nuevas medidas de precaución.»

#### Periódico carlista

Segun dicen algunos periódicos, parece que los carlistas se proponen publicar muy en breve en Bayona ó algún otro punto de la frontera francesa, un periódico diario, escrito en castellano y en francés, del mismo tamaño que «El Correo Español».

## Consejo de ministros

El que anoche se celebró terminó a las nueve, durante próximamente tres horas.

### Comision de París

Dióse lectura de una comunicación oficial del Sr. Montero Ríos, fechada el día 30, de una extensa carta particular del día 1.º y de tres ó cuatro telegramas, también extensos, recibidos anteanoche y ayer mañana.

Los despachos se refieren a la sesión del viernes y hacen al Gobierno bastantes consultas, anunciando además que las disposiciones de los americanos sobre algunos puntos secundarios, parecen favorables a España.

Entre estos puntos figuran las ventajas comerciales en Filipinas que se concederán a España durante diez años, las cuales se pretende hacer extensivas a nuestro comercio con las Antillas.

Parece muy probable que los americanos autoricen el hecho de retirar nuestras fuerzas de mar y tierra en término conveniente, así como la artillería y pertrechos.

La comisión de París se muestra bien dispuesta respecto a favorecer la libertad de los prisioneros españoles que retienen los tagalos; pero no muestran la mayor confianza en lograrlo si no se apela a medios coercitivos.

La comisión de París tiene redactados y aprobados los ocho primeros artículos del tratado de paz y amistad, y sobre ellos no se ha de volver.

El lunes volverán a reunirse de nuevo los comisionados.

Las conferencias durarán todavía algunos días.

Para contestar a todos los puntos sobre los que consulta el Sr. Montero Ríos, se tomaron diferentes acuerdos, y se convino en que éstos sean comunicados hoy al presidente de la comisión de París.

Los Sres. Romero y Almodóvar se han reunido a las 11 y media en la secretaría de Estado para redactar un tele-

grama que contenga las convenientes instrucciones al Sr. Montero Ríos.

## Los carlistas

Los ministros de la Guerra y de Gobernación dieron cuenta de cartas y noticias recientemente recibidas de las autoridades militares y civiles, sobre agitación del carlismo.

Al tratarse de este asunto, dice *El Liberal* que en su examen se detuvieron bastante los ministros para compulsar datos y noticias.

*El Imparcial* dice, por su parte:

«Aunque carlistas caracterizados protestan contra la insinuación de que hayan recibido dinero de los ingleses para hacer la guerra en España, é invocan razones de patriotismo, el Gobierno dice que ese patriotismo no llega hasta obligarles a desistir de sus propósitos de promover algardas.»

## Libro Rojo

El Consejo acordó activar cuanto sea posible la impresión del Libro Rojo, a fin de que se publique antes de la reunión de Cortes.

Contendrá todos los documentos, sin reserva alguna, para que la opinión y la prensa juzguen con conocimiento de causa de las negociaciones de la paz.

## La repatriación de Filipinas.

El Gobierno ha teleografiado al general Ríos, diciéndole que esté preparado para embarcar en cuanto cese la soberanía de España en el archipiélago.

Aunque se ha dicho que el gobierno norteamericano ofrecía encargarse de la repatriación de nuestras tropas, el Gobierno español hará la repatriación en los barcos de la Trasatlántica y en otros que contratará al efecto.

Por de pronto, todos los correos ordinarios que salen del archipiélago para la Península conducen tropas de regreso.

## Recursos

El señor ministro de Hacienda habló con extensión de la cuestión de recursos para las necesidades corrientes, manifestando que cuenta con fondos para todo sin necesidad de nuevas operaciones, por ahora a lo menos.

## El incendio del Ferrol

También fueron leídos los despachos que ayer recibió el ministro de Marina sobre el incendio ocurrido en el arsenal del Ferrol.

Las pérdidas se aproximan, según las autoridades, a tres millones de pesetas.

## Ministerio de Ultramar

Aunque todavía no hay acuerdo definitivo, se propondrá a las Cortes la supresión del ministerio de Ultramar.

## La deuda de Cuba.— El cupon de Enero

Se acordó en el Consejo que se pague el cupon de Enero de las Cubas, a cuyo efecto la *Gaceta* de hoy publica la real orden para el sorteo de amortización, el cual ha de verificarse el 10 del corriente.

Por separado publicamos el texto de esta disposición.

## LA CONFERENCIA anti-anarquista

### ANÓNIMOS Y PRECAUCIONES

Los delegados en la Conferencia anti-anarquista continúan siendo objeto de la más asidua vigilancia por parte de la policía. Esta vigilancia ha sido redoblada desde que el almirante Canevaro y algunos delegados han recibido anónimos con dibujos de puñales, cabezas de muertos y otros símbolos aterradores y espeluznantes.

Durante las sesiones, dijérase que el palacio Corsini se encontraba en estado de sitio; tan numerosa es la guardia de gendarmes y de agentes de policía. Con todo, los delegados no se consideran seguros. Al salir son seguidos de cerca por agentes de policía, unos de uniforme y otros vestidos de paisano.

## LA AUTONOMIA REGIONAL

El Fomento de la Derecha, de Barcelona, ha dirigido a S. M. la Reina el siguiente telegrama:

«Asociación propietarios é industriales Fomento de la Derecha de Barcelona, acuden respetuosamente al trono de S. M., adhiriéndose al Mensaje de las cinco sociedades barcelonesas.

La propiedad y la industria de Barcelona creen firmemente que la única salvación de España se halle en la concesión de una franca y amplia autonomía de las regiones que forman nuestra desgraciada patria.»

## CONVERSACION POLITICA

(Carta telegráfica)

La crisis pasada.—Montero Ríos.—Las Cortes.—Las minorías.—Martínez Campos.—Trabajos de concentración.—Romero Robledo.—Turno de los partidos.—La Asamblea de Zaragoza.—Los carlistas.—El regionalismo.—El problema de la Hacienda.—El Banco.—Sin crédito.—El poder.—El «Zaragozano».

Bajo este epígrafe, y precedidas de este sumario, vemos en *La Crónica* de Santander estas impresiones, que, por todos los indicios, se atribuyen al Sr. Gamazo; pero de cuyo fundamento y autenticidad no podemos responder, reproduciéndolas solo bajo

la garantía del corresponsal que las suscribe:

«Madrid 1.º (12'50 noche).—Esta noche he tenido ocasión de celebrar una detenida conferencia con un elevado personaje liberal, que ha sido varias veces ministro, jefe de uno de los grupos más importantes de la mayoría, orador de gran elocuencia, y cuya situación, respecto al Sr. Sagasta, es equívoca. El personaje aludido, cuyo nombre me ha prohibido revelar, aunque es fácil adivinarlo, me ha hecho manifestaciones que son dignas de publicarse, si bien algunas de ellas dudo que lleguen completas al periódico.

Juzga el distinguido ex-ministro que la situación del gabinete Sagasta es tan comprometida y tan crítica, que acaso le resten pocos días de existencia. La crisis que la terminación del tratado de la paz provocó por la suscripción del Sr. Romero Giron, que pensaba muy bien que era cosa muy desairada ser ministro sin ministerio, surgirá en cuanto regresen los comisionados. Montero Ríos está arrepentido de haber ido a París, y a su regreso es muy fácil que le dé un disgusto gordo a Sagasta. De todos modos, en el ministerio nadie se entiende; la autoridad del Sr. Sagasta es un mito, y si todo no se lo ha llevado la trampa y cada cual se ha ido por su lado, ha sido ante altas consideraciones que usted puede suponer. Pero como usted supondrá, esto no puede durar mucho tiempo.

El Sr. Sagasta, por otra parte, está atarado de su propia obra; tiene que abrir las Cortes para someternos el tratado de paz y no dispone de la mayoría. Sabe que se le hará una guerra sin cuartel, que no falta quienes estemos dispuestos a exigirle responsabilidades y si las minorías retraídas abandonan sus procedimientos políticos del año doce, y acuden a la batalla, la victoria ha de ser muy difícil para el Gobierno.

Segura, pues, la derrota del ministerio Sagasta, de ahí los trabajos de Martínez Campos para lograr la reorganización del partido conservador. Hay que buscar quien sustituya al Sr. Sagasta y el silvelismo no puede todavía tomarse como elemento serio de Gobierno, y aunque otra cosa se crea no es tan bien visto como parece en las altas esferas. Además el llamamiento al poder de Silvela pondría en situación anormal al Sr. Romero Robledo, hombre de «mucho cuidado», y que no hay que olvidar que en el tresillo político cuenta con la espada. Y la espada es siempre triunfo.

En cualquier forma, como el problema planteado por la muerte de Cánovas sigue en pie, como el Sr. Cánovas murió abintestado y los herederos no se entienden, la sustitución del partido liberal, tal como aquí viene practicándose el sistema constitucional, por el turno constante de dos grandes agrupaciones políticas, es sumamente grave.

Si no entramos en una era de verdadera renovación política, renovación de las ideas y de las personas, el porvenir se presentará más negro de lo que lo vé un ministro de la Corona.

Nuestro prestigio en el exterior es cosa muerta. La Asamblea de Zaragoza ha sido un fracaso más y de los que repercuten en el extranjero.

La peregrina pretensión de los comisionados que pretenden que la Corona realice un verdadero golpe de Estado, reformando por decretos la Constitución fundamental, es inocente. Esa pretendida organización de resistencia no llegará a formalizarse y los periódicos europeos que ya empiezan a tomarnos a risa, seguirán divirtiéndose con nosotros por nuestra constante informalidad. La Reina recibirá muy bien a los comisionados, trasladará el mensaje al Gobierno, el Gobierno, para quitarse la mosca de encima—como vulgarmente se dice,—es fácil que lo envíe a informe de cualquiera... y «santas» Pascuas!

De la agitación de los carlistas, si se ha de decir la verdad, no lo concedo la importancia que se le viene dando. Los amigos del Pretendiente dicen más que hacen, y el Gobierno real también que se alarma más de lo que realmente es cierto, porque de este modo tiene un pretexto para mantener la suspensión de garantías constitucionales, y porque mientras el país se preocupa de esto no piensa en otras cosas.

Más peligro que el carlismo hay en la actual resulta de los regionalistas, sobre todo de los catalanes. Los comisionados que han venido a Madrid a traer el Mensaje a la Regente, más que una autonomía razonable, lo que solicitaban era un verdadero reconocimiento de independencia. La autonomía judicial y la institución de un ejército propio, son justamente los atributos más señalados de la independencia y de la soberanía. Y los catalanistas piden un tribunal catalán inapelable y un ejército propio. Ese es un peligro que no hay que perder de vista.

La situación de nuestra Hacienda es otro problema aterrador. La liquidación de los gastos de las guerras coloniales no se puede hacer sin dinero, y no hay una peseta.

El Banco acabará por negarse a hacer más préstamos al Tesoro, si no le dan mejores garantías, y esto lo sabe muy bien el Sr. Puigcerver. No hay que pensar en empréstitos con plazas extranjeras, porque lo que sucede con las obligaciones de Aduanas de Cuba y Filipinas, nos hará perder el poco crédito que nos resta. Habrá que recurrir a operaciones nuevas, empeñando ó vendiendo a los judíos de París y Londres las propiedades que restan al Estado. Ya verán Vds. qué paso llevan las minas de Almadén y las salinas de Torreveja. De buscar dinero en el interior, no hablamos.

La situación, pues, es muy grave y muy crítica. Tal como el Gabinete Sagasta deja el poder, no es fruta apetecible. Confío en que los políticos españoles sabrán cumplir con su deber y podremos salvarnos, porque aún es tiempo. Hace falta para ello mucha energía, que no es posible buscar en organismos viejos y gastados.

Se sabrán reunir sabiamente, se tendrán en cuenta los propósitos de los que se atravan a echar sobre sus hombros la pesada carga de nuestra regeneración?

Creáme Vd. que en cuanto a vaticinios para el porvenir, nadie mejor que el «Zaragozano»: ¡Dios sobre todo!

Martin Fernandez.

TEATRO DE LA COMEDIA

LA MURALLA, drama en tres actos y en prosa, original de D. Federico Oliver.

Tal corriente de entusiasmo y simpatía despertó anoche en el público el estreno de La muralla, que áun aquellos defectos y reparos de que no están exentas las obras de los más insignes dramaturgos, y que es deber de la crítica señalar imparcialmente, no nos atrevamos á señalarlos hoy ante el temor de ser calificados de desconsideración, de crueldad ó de algo todavía más duro. Pero es el caso que nosotros mismos participamos anoche de aquel entusiasmo y sentimos por el joven autor una profunda é irresistible simpatía, y esto nos colocaba en una situación muy difícil para juzgar con serenidad y con acierto la primera producción dramática del Sr. Oliver.

Con esta preocupación salimos anoche de la Comedia, indecisos y vacilantes entre el deber y la simpatía, temiendo de una parte, al pecar de blandos, que se nos acusa de parcialidad y condescendencia, y temiendo, al propio tiempo, al juzgar con severidad la obra, que la juventud entera se considere agraviada suponiendo que la crítica no sirve para otra cosa que para agostar en flor las hermosas ilusiones de los que pueden reanotarse por su inspiración á las alturas del génio.

Por fortuna nuestra, la lectura de El Imparcial nos ha sacado hoy por la mañana de la difícil é enojosa situación en que nos encontrábamos. Nuestro distinguido compañero el Sr. Laserna, que al dar cuenta del estreno de anoche debió experimentar, sin duda, las mismas inquietudes y vacilaciones que nosotros, afronta resueltamente la cuestión, y sin caer en los extremos de la censura ni en los del aplauso, sino colocándose en un término razonable y justo, á la vez que no escasa las alabanzas, no omite tampoco la enumeración de aquellos defectos y lunares de que adolece, á juicio suyo, la obra estrenada anoche. Trazado, pues, el camino por tan estimable y digno compañero, ya no es tan penosa para nosotros la tarea de decir cuatro palabras sobre el drama del Sr. Oliver.

La ridícula impedimenta que se opone, dentro de los convencionalismos sociales, á que un hombre honrado y de talento, sólo por ser de la humilde condición del obrero, no puede casarse con una señorita de la aristocracia, será siempre un asunto eminentemente poético, y si es manejado y llevado á la escena por un autor de gran fuerza dramática, podrá interesar y conmovir al público, como lo consiguió anoche el señor Oliver, haciéndole sentir las más puras emociones, y llevando, al propio tiempo, á su corazón las inefables dulzuras de todo pensamiento noble, desarrollado con delicadeza y con elevados fines morales. A esto queda reducida la concepción de La muralla, concepción felicísima, muy propia de quien por primera vez intenta salvar los peligros de la escena, y muy suficiente para demostrar si el autor que acomete la empresa de desarrollarla y darla vida, es una de tantas desdichadas medianías, cuyo fracaso, más tarde ó más temprano, ha de ser irremediable, ó si es, por el contrario, uno de esos poetas que, en medio de los errores y tanteos de la inexperiencia, descubren facultades superiores de inspiración y de ingenio, que permiten concebir esperanzas de más sólidas y perfectas producciones.

Entre estos últimos, á juicio nuestro, debe colocarse el autor de La muralla. Nada vale que el asunto de esta obra haya sido llevado muchas veces á la escena. Precisamente el mayor mérito del señor Oliver estriba en que, habiendo tratado el mismo problema social otros autores dramáticos de primera nota, tiene su obra, sin embargo, la misma frescura, la misma espontaneidad y los mismos atractivos y atractivos que si él hubiera desforado en la escena tan interesante asunto. Pero hay que decir más en este punto: dada la natural propensión en casi todos los autores jóvenes de dar á sus obras un carácter, no diremos ya didáctico, sino hasta de verdadera redención social, el Sr. Oliver se ha contenido en límites de tanta discreción, que está en la prueba más evidente de su indiscutible talento dramático. En lugar de manejar argumentos y consumir escenas en enfadosas y estériles disertaciones, ha puesto una acción viva, rápida, desarrollada con claridad, y ha dibujado unos personajes que interesan desde las primeras escenas, y que revelan, desde luego, no sólo que ha vivido entre ellos, sino que los ha observado atentamente.

El primer acto es, á juicio nuestro, el mejor de La muralla. Está hecha la exposición con gran habilidad escénica; todas las figuras están bosquejadas con exactitud, y se muevan con una precisión y desembarazo que no es muy común encontrar ni aún en los autores más adiestrados; el carácter apasionado, impetuoso y á la vez sincero de Enrique (Emilio Thullier), está dibujado de mano maestra; algunas de las situaciones, sobre todo la final, son hermosísimas; y á no ser por algunas exageraciones de lenguaje en la escena del taller, que es demasiado larga, ningún reparo formal podría hacerse al primer acto.

El segundo fué quizás el que mayores aplausos obtuvo; pero, á decir verdad, es muy inferior al primero. En lugar de complicar la acción con algunos incidentes, que hubieran despertado mayor interés y hubieran hecho más profundo y vigoroso el carácter de los personajes, el Sr. Oliver mantiene casi todo el acto el interés del auditorio con resortes tan gastados como es el de los cuentos y el de los recuerdos infantiles; cosas estas muy bonitas, muy delicadas, y con las cuales se obtienen siempre fáciles aplausos, si están dichas, sobre todo, con

tanta expresión y ternura como anoche las dijo la Cobeña y Emilio Thullier; pero que tienen muy poco valor dentro de la poesía dramática, y que, por regla general, más bien perjudican que favorecen al interés y desarrollo de la acción.

Justo es, sin embargo, decir, en compensación de este defecto, que no lo fué tal para muchos espectadores, sino antes bien una de las mayores bellezas de la obra; justo es decir, repetimos, que la escena final de este acto, no obstante las grandes analogías que tiene con otra de La de San Quintín, del Sr. Galdós, revela un instinto dramático y una inspiración poética digna de los grandes aplausos con que fué premiada anoche.

El tercer acto, no corresponde, ni con mucho, al mérito de los anteriores. El cuadro primero, siquiera tenga algunos perfiles que revelan conocimiento y observación de algunas costumbres de la vida obrera, es absolutamente innecesario para la marcha de la acción y para llegar más fácilmente al desenlace. El toque acompasado y lastimero de las campanillas anunciando que va á pasar el Viático, demuestra, por otra parte, el cambio radical que se ha operado en el estilo y los procedimientos artísticos del autor.

Pero este cambio donde más se nota es en el último cuadro, en el cual, abandonando ya el Sr. Oliver la pintura de las pasiones y sin sacar partido alguno de los infinitos matices del sentimiento, dada la situación moral en que están colocados los personajes, penetra franca y resueltamente en el campo del melodrama; sustituye el vigor y sobriedad del verdadero lenguaje del alma por el amanerado y ampuloso de la sensibilidad, y termina la obra reproduciendo fielmente la famosa escena final de La dama de las camelias.

No por esto dejó el público de hacer justicia al indiscutible mérito de los actos anteriores, y colmó de aplausos al autor llamándole repetidas veces á la escena. La síntesis de nuestras apreciaciones pueden reducirse á lo siguiente: El señor Oliver es un joven que reúne poderosas facultades dramáticas, pero que necesita depurar el gusto y conocer mejor el arte escénico para no salirse de la verdadera esfera del drama, y para no suplir con escenas de relleno lo que debe estar ocupado con incidentes y episodios que compliquen y den mayor interés y movimiento á la acción principal.

Estas deficiencias, fácilmente las podrá corregir el Sr. Oliver á poco que estudie y que medite, y en tal concepto, pues, opinamos, como opinaban anoche todas las personas inteligentes, que el autor de La muralla es una gran esperanza en la escena española. Mucho lleva ganado este joven autor con haber venido al teatro sin pretensiones y sin ridículas jactancias de romper los antiguos moldes, dentro de los cuales han obtenido sus mayores triunfos los más eminentes autores dramáticos; y si á esto se añade, como es de suponer, que no han de desvanecerle los aplausos exagerados de los amigos, aplausos que tienen más de insensatos que de cariñosos, no es aventurado presumir que podrá ver realizadas aquellas esperanzas en otras producciones de su ingenio.

De la interpretación solo podemos ya decir que fué excelente, y que revelaron en ella su talento y poderosos recursos artísticos, tanto la señorita Cobeña y el Sr. Thullier, como los Sres. Donato Jimenez, Agapito Cuevas y Manso.

Norberto Gonzalez Auriolas.

NUESTRAS LEYES Y COSTUMBRES

Pagando tributo á la verdad, debemos declarar que no nos han satisfecho los resultados del Congreso administrativo de Madrid, ni de la Asamblea de las Cámaras de Comercio de Zaragoza, porque en una y otra parte hemos visto que se ha perdido un tiempo precioso discutiendo la reforma de disposiciones legales, que no tienen otro defecto que el haber sido torcidamente interpretadas por los que debían cumplirlas y mal defendidas por los que debieran hacerlas cumplir.

Cuando en una nación el espíritu de bandera se impone á todo y á todos, las leyes son letra muerta, por muy acertado que estuviese el legislador al confeccionarlas, y los que de buena fé quisieran combatir el mal, deben dirigir su vista al sitio del cuerpo social donde realmente radica la llaga que debe cauterizarse.

En muchos ramos de la administración, España tiene disposiciones legales que pueden ofrecerse á los demás países como verdaderos modelos, por la prevision y recta justicia en que están inspiradas.

Citaremos á este propósito, para que se vea que no son gratuitas nuestras afirmaciones, la legislación que hoy rige respecto á Pósitos, obra en gran parte del Sr. Cánovas, pues es el ejemplo más concluyente que puede ofrecerse para evidenciar la ineffectua del mandato legal y la decisiva influencia del santonismo político.

El capital de los Pósitos de tal manera está amparado en las leyes y reglamentos, que parece imposible que dichos institutos puedan perder ni una peseta ni un grano de trigo, por mucho que se echen á discurrir para conseguirlo los más ingeniosos rufianes.

No hace mucho tiempo que hemos visto en una importante revista extranjera aplaudir con verdadero entusiasmo nuestra legislación de Pósitos, y es lo cierto que á la hora en que tales alabanzas se dirigen á una institución que tanto bueno ha debido hacer por la clase agrícola, y á una legislación que en tan nobilísimos propósitos se inspiró, las paneras de los Pósitos estaban en su mayor parte vacías, y en muchas de las arcas de los benéficos establecimientos no quedaba ni una sola peseta, porque el caciquismo y sus protegidos habían hecho merienda de negros con el trigo y el dinero.

Todas las reformas que, con el mejor deseo, se han propuesto en las Asambleas de Madrid y Zaragoza, si llegaron á sancionarse por el Parlamento y la Corona, serían letra muerta siempre que no se hubiera quitado de nuestras costumbres el

vicio de estudiar las leyes para ver el camino más cómodo de no cumplirlas.

Lo hemos dicho en mil ocasiones, y estimamos que ésta es oportunidad para repetirlo: la regeneración nacional debe empezar modificando los padres la educación que hasta ahora han dado, por regla general á sus hijos, y poniendo al maestro en condiciones de dar feliz remate á esa obra de engrandecimiento moral y material.

Rivas Moreno.

El comercio alemán inglés en Joló

Telegramas de Berlin al «Daily News» y «Daily Telegraph», confirman que Alemania está negociando con el gobierno de Washington para el reconocimiento y renovación de los privilegios comerciales que España había concedido al comercio alemán en Joló, en virtud del tratado de 11 de Marzo de 1897.

Idénticos trabajos está realizando el gobierno inglés.

LA REPATRIACION

En Madrid

Ayer tarde llegaron á la estación del Norte 71 repatriados del batallón de Ordon público de la Habana, los cuales salieron en tren especial para la línea de Andalucía y Zaragoza.

El número de repatriados existentes en Madrid asciende ya á 3.000, cuya mayoría se presenta diariamente al gobernador civil, Sr. Aguilera, en demanda de trabajo y socorros.

Dicha autoridad atiende á los reclamantes en la medida de sus fuerzas, y es de esperar que el señor alcalde y el Ayuntamiento acudirán también en alivio de esos soldados que acaban de regresar á la madre patria.

ATENEO

Estudios superiores

La lección dada ayer por el Sr. Pedrell, versó sobre el sistema de enseñanza y organización interior de las maestras y magisterios españoles, de los cuales salieron 1.200 maestras y maestros nacionales, antiguos y tan notables maestros nacionales, predecesores, contemporáneos y acólitos progresivos de Palestrina, los Morales, Escobedo, Anchieta, Pañolas, Hillas, Vaqueras, etc., y más tarde Soto, Victoria, que ejercieron cargos importantísimos en las basílicas romanas.

No olvidó á los que no salieron de España, siguiendo una tradición de arte propia caracterizada por el «expresivismo», con una música del génio español, en una obra por la inspiración de los Guerrero, Peraza, Ginés, Pérez, Comas y toda una legión de clásicos musicales religiosos.

Los ejemplos con que el maestro sazonó la conferencia, fueron escuchados con sorpresa y delección por el numeroso público que asiste á la clase del maestro Pedrell.

Por indisposición repentina, aunque leve por fortuna, del Sr. Escorro de Bengoa, no pudo continuar ayer sus lecciones sobre «Los monumentos de Castilla».

Velada

Anoche se celebró en el Ateneo una velada musical, que estuvo á cargo del inspirado autor de la partitura de «María del Carmen», ópera española que tan brillante éxito alcanzó últimamente en el circo de Parish, donde se estrenó.

El Sr. Granados dió á conocer al distinguido público que ocupaba el salon de actos, y en el que predominaban las señoras, varias composiciones para piano, las que fueron magistralmente ejecutadas por el mismo autor, teniendo que repetir la mayor parte de los números de que constaba el programa.

LOS BRILLANTES DE MAD. CARNOT

París 3.—La subasta de los brillantes de Mad. Carnot ha sido un verdadero éxito. Ha asistido una enorme concurrencia. Las joyas estaban valoradas en 25.000 francos.

Abierta la subasta, comenzaron á pujar varias personas, ofreciendo pequeños aumentos sobre la tasación, hasta llegar á 28.000 francos.

Durante un breve rato los postores permanecieron mudos.

Entonces se oyó una voz que ofreció 120.000 francos.

Después de llenar las fórmulas de costumbre, fueron adjudicadas las alhajas á ese postor.

El rematante se ha negado á dar su nombre.

Se cree que es un testaferro de la familia Carnot, que las ha vuelto á comprar pagando por ellas cuatro veces su valor.

Por telegrato Interior

Sentencia en una causa célebre

Granada 3.—Hoy se ha celebrado la última sesión de la vista ante el Jurado del asesinato del Sr. Bermúdez de Castro.

El veredicto del Jurado ha sido condenando, por homicidio, al procesado Antonio Franco, como autor de la muerte del señor Bermúdez, á catorce años y ocho meses de reclusión, indemnización y costas.

Los otros procesados, criados del muerto y matador, han sido absueltos y puestos en libertad.

Las quintas en Méroia

Méroia 3.—En la sesión de hoy ante el comisario régio, han continuado presentándose mozos de los tres reemplazos anteriores al de 1898, siendo pocos los fallos revocados.

Mañana termina el plazo para declarar soldados á los no presentados ante el comisario, pertenecientes al reemplazo actual.

Todos los mozos perjudicados han presentado un recurso de alzada, que dirigen el señor ministro de la Gobernación, contra los fallos de la comisaría régia. Este documento ha sido redactado por el diputado republicano de esta circunscripción, D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga.

Entierro del conde de Priegue

Coruña 3.—Se ha verificado el entierro del joven conde de Priegue, capitán de artillería y ayudante del capitán general de esta región, Sr. Gamarrá.

El finado era hijo del primitivo conde de Priegue, antiguo diputado á Cortes conservador por la Coruña.

Touristas franceses

Cádiz 3.—Han regresado de Sevilla los turistas franceses y se han embarcado en el «Tonkin», que zarpó inmediatamente para Marsella.

Movimiento marítimo

Cádiz 3.—Ha salido el «Meteoro» para Canarias.

En la madrugada saldrán el «Isabel II» y el «Terror» para Cartagena.

Ha marchado el «Hesperides», correo de Canarias, con 139 pasajeros y 40 repatriados.

D. José Sanz

Segovia 3.—Hoy ha fallecido, víctima de una penosa enfermedad, el abogado don José Sanz Ortega, jefe del partido carlista de esta provincia.

LA «GACETA»

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Fomento

Aprobando los proyectos reformados del trozo séptimo de la carretera de Cangas de Onís á la de Palencia á Tinamayor, y de los trozos primero al cuarto de la sección de Chelva á Liria en la carretera de Ademuz á Valencia.

Ultramar

Jubilando, á su instancia, á D. José Mendo de Figueroa, secretario cesante del Consejo general de Administración de la isla de Cuba.

Gracia y Justicia

Jubilando al registrador de la Propiedad de Tuy D. Fernando Perez Hermúa.

Nombrando registrador de la Propiedad de Fuentovejuna, de cuarta clase, á D. Miguel Polo y Cordazo.

Idem de Písdra, de cuarta clase, á D. Joaquín Domingo Sanchez Mantero.

Idem de Hoyos, de cuarta clase, á don Antero Rodriguez Garcia.

Gobernacion

Confirmando la suspensión del alcalde y tres concejales del Ayuntamiento de Cabezardos (Ciudad-Real).

AL MENUDEO

Reo de muerte

Dentro de pocos días será ejecutado en Reus el reo Domingo Amorós Agüera, sentenciado á muerte por haber asesinado á su madre.

El Congreso admnistrativo

Anoche fué á Palacio una comisión del Congreso administrativo, presidida por el Sr. Alvarez Marín, la cual entregó á su majestad la Reina una exposición ó mensaje conteniendo las conclusiones aprobadas para procurar el bienestar de la patria.

El nuevo Hospicio

La comisión de nuevos establecimientos, en vista de lo urgente que es la construcción de un edificio para Hospicio, se ha reunido, ocupando de este asunto.

Esperáse que el Estado ceda algunos de los terrenos que posee en Madrid, aceptándose en caso contrario los que sean más favorables de los ofrecidos por los Ayuntamientos de la provincia.

También parece que han hecho proposiciones para la construcción del edificio, en la forma acordada por la Diputación y aproba la hace tiempo por real orden, ó sea pagando las obras que se ejecuten en obligaciones con interés legal y con garantía de los terrenos del actual Hospicio.

El Arzobispo de Burgos ha publicado una circular condenando el drama del Sr. Decenta, «Juan José», y prohibiendo bajo estricto moral á la representación del mencionado drama.

Registros vacantes

Se hallan vacantes los registros de la propiedad de Badajoz, de tercera clase; Velez-Málaga, de segunda; Ronda, de tercera; Algeciras, de cuarta; Reinosa, de cuarta; Tuy, de cuarta; Ponsagrada, de cuarta, y de Roa, de cuarta.

Todos se han de proveer por concurso, y las instancias deberán presentarse en la dirección general en el término de sesenta días.

Robo descubierto

Ya han sido detenidas las autoras del robo de 4.000 y pico de pesetas en metálico y efectos, cometido en la tienda de telas de la calle de Fuenarrábal, 156.

Son las escamoteadoras las aprovechadas hermanas Juliana y Dominica Estéban.

Han sido descubiertas por haber intentado empeñar algunos pañuelos de los robados.

Juliana y Dominica han sido trasladadas á la Cárcel de Mujeres, á disposición del juez del distrito de la Universidad.

Después de pasar una temporada en Pamplona, en compañía de sus padres, los señores marqueses de Vesolla, han regresado á Madrid los señores marqueses de Val de Ebro.

Un banquete

Anoche se verificó en Fornos la comida con que los diputados provinciales obsequiaron al Sr. De Blas, en correspondencia de la que él les ofreció con motivo de su elección para el cargo presidencial.

Peregrinación á Jerusalem

A mediados de Abril partirá la peregrinación francesa que parará á la ida en Palermo, Mesina y Catania, y á la vuelta en Egipto, Port-Said, Ismailia, Cairo, Menfis y Alejandria. Los precios del viaje, que durará cuarenta días, con inclusión de todo gasto, serán en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, respectivamente, 907, 700 y 500 francos.

Comision asturiana

Hoy ha llegado á Madrid una comisión del Ayuntamiento de Oviedo, que viene á gestionar asuntos de interés para aquella capital.

Procedente de París ha regresado hoy á esta corte el ex-ministro de Hacienda señor Navarro Reveter.

Un príncipe muerto

En Túnez ha muerto el príncipe Taleb, hermano del heredero del trono.

Reorganización de regimientos

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una real orden disponiendo que para el día 1.º de Enero próximo no estén completamente organizados los regimientos de San Fernando, Constitucion, Principe, Córdoba, Asia, Andalucía y Toledo, y la media brigada de Puerto-Rico y Manila, en la misma forma que antes de declararse la guerra.

Año nocturno

En el día de ayer se dió albergue, cama y desayuno en la Casa de Socorro del distrito de Palacio á 40 hombres, 14 mujeres y ocho niños.

Una persona caritativa que ocultó su nombre donó dos docenas de camisas de abrigo para los pobres más necesitados.

Dependiente infiel

D. Pablo Hornilla, dueño de un estableci-

miento de coches de lujo, presentó ayer denuncia contra Francisco Alvarez, de veintiseis años, al que entregó una cuenta de 750 pesetas que cobró el denunciado, desaprovechando con su importe.

Timadores elegantes

Ayer tarde conoció la Sala segunda del Tribunal Supremo el recurso interpuesto contra la sentencia dictada por la sección cuarta de esta Audiencia, condenando á los hermanos Manuel, Venancio y Dolores Urdiain; Pilar, Andrés y Antonia Andía, como autores de 25 delitos de estafas.

Los procesados, siempre elegantes y de maneras distinguidas, se presentaban en las tiendas y se llevaban los objetos que apetecían dejando tarjetas con supuestas señas de su domicilio.

Solicitaron la casación de la sentencia los letrados Sres. Celaya y Ordoñez, quienes niegan la existencia de los delitos, afirmando que solo se trata de deudas, que los acreedores pueden reclamar por la vía civil.

Exposicion de París

Los artistas, industriales y agricultores que deseen concurrir á la Exposición universal de París de 1900, pueden obtener gratuitamente las solicitudes de inscripción que al efecto deben suscribir, en las Cámaras de Comercio y Agrícolas, Sociedades Económicas de Amigos del País y Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio de las respectivas provincias.

El plazo concedido para dicha inscripción terminará el 31 de actual, por cuanto deben remitirse dichos documentos por todo el mes de Enero de 1899 á la aprobación de la dirección francesa del certamen.

Iglesia católica en Marruecos

Con gran solemnidad se ha inaugurado en Mazagán la nueva iglesia costeadá por el Gobierno español y edificada bajo la dirección de los RR. PP. de la Unión católica española en Marruecos.

Profesores de Escuelas normales Por el ministerio de Fomento han sido nombrados en propiedad profesores numerarios de Escuelas normales, los señores siguientes, que lo eran interinos de los mismos establecimientos:

D. Eugenio Combarain y España, de la Central de maestros de esta corte.

Doña Concepcion Saiz y doña María de las Nieves Gibelalde, de la Central de maestras.

D. Julian Jimeno y Sevilla y D. Higinio Gargallo y Campillo, de la de maestros de Guadalajara.

D. Domingo Clemente, de la de idem de Ciudad-Real.

Y D. Cayo José Martinez Checa, de la de idem de Cusnica.

«Blanco y Negro»

Difícilmente se reúnen en un número de periódico las valiosas firmas de artistas y literatos cuyas composiciones forman el sumario del número próximo pasado de «Blanco y Negro»:

Perrerías, portada por Huartás.—Teatro de la vida, por José de Roure y Mendez Branga.—Pá Zaragoza, por Eusebio Blasco Branga.—Mendizábal, por Kasabal, con curiosas ilustraciones.—Proyectos, cuento curioso ilustraciones.—Pardo Bazán.—La pers, por doña Emilia Pardo Bazán.—La semana cómica, por Cilla.—«Los Dani-chaffs», revista teatral, por Gabaldon y Rojas.—Campoamor (caricatura).—En mi barrio, por Arturo Reyes.—Contrastes de la vida, paisaje de Ayendaño.—La Asamblea de Zaragoza (últimas notas de información).—«Teresa Raquin», revista de teatros.—«Carteles artísticos», por Luis Bernedo.—Traducción de Heine, versos de J. J. Herrero con dibujo de Varela, etc., etc.

Vacantes-correos

Las Palmas 3.—Hoy sábado ha salido de este puerto para Puerto-Rico el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, «Ciudad de Cádiz».

Fort-Said 3.—Ha salido de este puerto para Barcelona el vapor de la Compañía Trasatlántica, «Buenos-Aires».

Barcelona 3.—Hoy sábado ha salido de este puerto para Filipinas el vapor-correo «Montserrat», de la Compañía Trasatlántica.

Noticia oscura

Leemos en «El Imparcial»: «Algun accidente ó suceso desagradable debió ocurrir ayer en París, porque la señora duquesa de Almodóvar del Valle, dama de S. M. la reina Isabel, puso anoche el siguiente telegrama á su hijo, residente en Madrid:

«Si lees noticia en prensa no te alarmes. Hemos salido lissas.»

Nadie se explicaba lo que pudo suceder á la señora duquesa de Almodóvar, porque en Madrid no se tenían más noticias que la que apuntamos; ni si al pluralizar lo de haber salido lissas podía referirse á la reina Isabel, de quien es dama de honor la señora duquesa.»

El Sr. Sanchez Roman

Un periódico de Valladolid ha dado carácter misterioso y político á una reciente visita hecha por el Sr. Sanchez Roman á dicha capital.

El Sr. Sanchez Roman no llegó á estar veinticuatro horas en Valladolid. Fué acompañado de un pariente próximo, para tratar de un asunto particular.

El general Auñón está recibiendo muchos telegramas de felicitación por haber publicado el reglamento de la pesca del «bou», que tanto afecta al litoral de la Peninsula.

Libro útil

Útiles siempre los libros que tratan de cualquiera rama de la industria, lo son más ahora cuando por el trabajo nos vemos de reconstituir, y se aglomeran en las librerías tomos y tomos de versos inútiles ó insípidos, ó ambas cosas á la vez.

Los ingenieros agrónomos D. J. H. de Mendoza y D. V. L. y de las Alas, prestan un gran servicio á los agricultores y á los alumnos de la Escuela de Agricultura con la traducción del libro «Las máquinas agrícolas», cuya primera serie abarca todo lo relacionado con el cultivo, la siembra y la recolección, tratándose en ella de arados, escarificadores, gradas, rulos, sembradoras, azadas, guadañadoras, boriñadoras, rastros de caballo, recogedoras de heno, segadoras, atadoras y arrancadoras de tubérculos y raíces.

La importancia del libro y su módico precio de 150 pesetas, harán que su venta sea segura, extendiéndose así enseñanzas que apenas se estudian entre nosotros.

Los pedidos, á V. Moreno, paseo de Arenos, 46.

«La Revista Moderna»

La Empresa de «La Revista Moderna», siempre atenta al favor que le dispensan sus consecuentes lectores, no omite sacrificio, por costoso que éste sea, á fin de complacerlos. Prueba de ello es el libro en el cual aparecen hermosos trabajos artísticos y firmas de los mejores escritores, entre ellos «Clarín», Fernandez Bremón, Navarro Ledesma, Antonio Sanchez Perez, Eduardo de Palacio y José Zahonero.

La portada es un precioso dibujo de Valladolid y la doble plana central del famoso artista D. Enrique M. Ruiz.

El intencionado caricaturista Povada ha hecho unas preciosas instantáneas de «Gigantes y cabezudos».

## LOS TEATROS

Español

El viernes comenzará la serie de estrenos con el drama de Echeagaray, «Silencio de muerte».

Los ensayos de «El filósofo de Cuenca».

comedia de Parellada, comenzarán muy en breve.

Romea

Con «Campanero y sacristán» hizo anoche su debut en este teatro la primera triple Trinidad Pérez.

Cantó con mucho gusto la romanza y el dúo, premiando el público con frecuentes aplausos el trabajo de la hermosa artista.

Nuevo Teatro

Por indisposición de un artista, se suspendió anoche en este teatro el drama «Quince bajas» estrenado anteayer.

# EDICION DE LA NOCHE

## ESTUDIANTES DE BUEN SENTIDO

El Comité de la Asociación Escolar Liberal de Barcelona ha dirigido á los estudiantes catalanes el siguiente manifiesto:

«La Asociación Escolar Liberal cree deber suyo hacer llegar su voz á todos los compañeros de la Universidad y escuelas especiales, para lamentarse en primer término de las cien mil veces censurables intenciones de huelgas prematuras é injustificadas, y para llamarlos la atención sobre los anómalos hechos ocurridos esta mañana, dignos de acerbá censura, ya que se bastan para manchar el buen nombre de los estudiantes catalanes, que hoy más que nunca se hallan en el deber de mostrarse reflexivos, serios y estudiosos.

El comité que suscribe se excita á que concurrais á la cátedra hasta el día fijado por el reglamento. Advertiendo á todos cuantos estudiantes se hallen inscritos en los registros de esta Asociación, que quedan obligados á asistir á sus respectivas clases y oponerse energicamente á que se precipiten las próximas fiestas de Navidad, si es que no quieren ponerse en el deplorable caso de ser expulsados como elementos insanos del seno de la agrupación á que pertenecen.

Estudiantes: Hoy que se pide á los cuatro vientos «regeneración» y «vida nueva», sería dar un triste espectáculo á los ojos, hoy fijos en nosotros, del mundo civilizado, que el elemento joven é ilustrado, es decir, el indicado para llevar á cabo tan noble y elevada tarea, fuera el primero en continuar por el camino de la corrupción demoralizadora.

No podemos pedir que los demás cumplan con su obligación, si nosotros somos los primeros en faltar descaradamente á la nuestra.»

## AGITACION EN MARRUECOS

Argel 4.—Según noticias recibidas aquí durante la pasada noche, se advierte gran agitación en la frontera de Marruecos, entre Djenenbouren é Icha.

Las tribus rivales, los Beniaguils y Benidjids, vinieron á las manos, librándose una verdadera batalla.

La segunda fué casi destruida, perdiendo más de 300 hombres. Mujeres é ancianos fueron pasados á cuchillo, y algunas jóvenes é niños reducidos á cautiverio.

El gobernador ha tomado medidas para impedir que sea violado el territorio argelino.—Fabra.

## La cuestion Dreyfus

París 4.—Anoche se celebró un meeting en esta capital á favor de Dreyfus y Picquart, pronunciándose violentos discursos contra los adversarios de la revisión de la famosa causa.

A la salida de la reunion ocurrieron manifestaciones en la calle. La policia intervino originándose un gran tumulto.

A la una de la mañana se había restablecido el orden.—Fabra.

## Las deudas de Cuba

Tranquilidad en el mercado

París 4.—Ayer fueron dirigidos á Madrid y Barcelona varios telegramas preguntando si se había suspendido el sorteo de la amortización trimestral de los billetes hipotecarios de Cuba, habiendo producido muy buen efecto la noticia de que dicho sorteo se ha fijado para el sábado próximo.—Fabra.

## LA REPATRIACION

El vapor «Alava»

Barcelona 4 (151 tarde).

Ha llegado el vapor «Alava», conduciendo 44 jefes y oficiales y 925 soldados pertenecientes al batallón de voluntarios de Madrid.

Ha pasado á bordo el gobernador militar. Anteayer falleció el segundo teniente don Ricardo Cortés.

En los muelles estaban el gobernador civil, varios jefes y oficiales y numeroso público.

Los soldados que vienen buenos han pasado al cuartel de Jaime I. Ochenta y tres enfermos leves han ingresado en el hospital de Alfonso XIII.—Mencheta.

A sus casas

Valencia 4 (120 tarde).

En el tren mixto han salido para sus casas 280 repatriados, andaluces la mayor parte.

Mañana saldrán los de la region catalana.—Mencheta.

## Academia de Medicina

En la Real Academia de Medicina, se ha celebrado esta tarde, con gran solemnidad, sesion pública, con objeto de dar posesion del cargo de académico numerario al distinguido doctor D. Isidoro de Miguel y Viguri.

Presidían la Mesa los señores marqués de Guadalerzas, D. José Calvo y Martín y D. Rafael Cervera.

El Sr. De Miguel y Viguri leyó un notable trabajo acerca de las indicaciones de la trepanacion en los traumatismos del cráneo, demostrando los profundos conocimientos que en la ciencia médica posee, y que con justicia le han llevado á ocupar un puesto en la sabia corporacion.

En nombre de sus compañeros contestó al Sr. De Miguel el doctor D. José Ribera y Sanz, quien enaltecó los justos méritos del nuevo académico en un brillante discurso.

## LOS PRISIONEROS

de Aguinaldo

y el gobierno americano

Washington 4.—El gobierno no ha recibido todavía contestación al apremiante telegrama dirigido á Manila al general Otis, mandándole que procure obtener lo más pronto posible la libertad de todos los

prisioneros españoles que están en poder de los tagalos.—Fabra.

## EL MENSAJE

de Mac-Kinley

Lóndres 4.—Se espera con viva ansiedad el Mensaje que el presidente Mac-Kinley dirigirá mañana al Congreso americano (ambas Cámaras).

A juzgar por lo que dicen los correspondientes, Mac-Kinley expondrá de una manera clara y precisa la política que se propone seguir con motivo de las nuevas adquisiciones territoriales de los Estados- Unidos y régimen administra tivo á que serán aquéllas sometidas.

La ratificación del tratado de paz con España será sometida á la aprobación del Senado tan pronto como se reciba dicho documento.—Fabra.

## El Sr. Ganivet

El «New York Herald», de París, llegado hoy, publica un telegrama de Riga, diciendo que el cónsul de España en aquella ciudad y eminente literato, Sr. Ganivet, se había suicidado en un acceso de enajenacion mental.

El «Meteoro» y el «Patriota»

Ha llegado ayer á Canarias el «Meteoro». También se espera en breve al «Patriota», que conduce algunos pequeños barcos que teníanamos en Puerto-Rico.

El «Patriota», despues de llegar á Canarias, se dirigirá á Cuba para prestar servicios de repatriacion.

Santa Bárbara

Barcelona 4 (151 tarde).

Los cuerpos de Artillería han celebrado hoy la fiesta de Santa Bárbara, con misa rezada, en la iglesia de San Agustín.

Ha asistido numerosa y distinguida concurrencia.—Mencheta.

Soberanía nominal

París 4.—En cumplimiento del compromiso de las potencias respecto á que la bandera de Turquía seguiría izada en la isla de Creta como signo de soberanía, se ha buscado el medio de que esto no produzca recelos ni origine conflictos, eligiéndose el islote de Suda, separado de tierra firme por un ancho canal y cuyos habitantes todos son musulmanes. Las potencias, de todas maneras, valarán por la protección de la bandera turca.

Ladrones argelinos

En la madrugada de hoy ha sido puesta á disposicion del juzgado de Argelia una mujer de color, que dice ser de Argelia.

A pesar de haberla interrogado detenidamente el delegado del distrito del Hospital, D. Félix Contreras, solo pudo conseguir el nombre, que dijo ser Fátima Ali, que es de unos cuarenta años, y que en compañía de otras dos mulatas y otro hombre de color, robaron cierta cantidad de dinero del cajón de la tienda número 5 de la calle de la Magdalena, engañando al dependiente con el pretexto de comprar unas zapatillas y cambiar dos billetes.

Parece que estos aprovechados extranjeros son los mismos que anteayer timaron 47 pañuelos de seda en otra tienda de la calle de Toledo.

## Balance del Día

A primera hora de la tarde se han reunido los Sres. Romero Giron y duque de Almodóvar en el ministerio de Estado, para redactar, según lo acordado ayer en Consejo, y previo el

examen de algunos antecedentes que obran en dicho departamento, el telegrama dando al Sr. Montero Rios instrucciones de carácter definitivo en los puntos consultados por ésta.

Por separado decimos que en el Consejo de ministros de ayer se acordó pagar el cupon de 1.º de Enero de la Deuda de Cuba.

La razon que se ha tenido en cuenta para esta determinacion ha sido, según parece, el continuar hasta fin de Diciembre en nuestro poder la recaudacion de Aduanas, que es la garantía principal de dicha deuda.

La reunion de la comision de París, que no pudo tener lugar ayer por faltar unos datos del gobierno americano, pedidos por sus comisionados, se verificará mañana.

Las impresiones de nuestro Gobierno son que durarán ya poco las conferencias.

El Sr. Sagasta ha permanecido toda la tarde en su domicilio particular, contestando algunas cartas de importancia, entre ellas las últimas del señor Montero Rios.

## SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS

y fábricas de Hierro y Acero de Bilbao

Amortizacion de obligaciones y cédulas de fundador.

En los sorteos celebrados hoy han resultado amortizadas las 340 Obligaciones y 22 Cédulas de fundador correspondientes á las 34 y 22 bolas respectivas, según se detallan en el siguiente cuadro:

NÚMEROS de las bolas	NÚMEROS de las obligaciones amortizadas	NÚMEROS de las bolas	NÚMEROS de las obligaciones amortizadas
69	681 á 690	1.145	11.441 á 11.450
136	1.251 » 1.260	1.193	11.921 » 11.930
192	1.311 » 1.320	1.299	12.851 » 12.860
297	2.861 » 2.970	1.483	14.821 » 14.830
477	4.761 » 4.770	1.581	15.261 » 15.270
519	5.181 » 5.190	1.666	16.641 » 16.650
524	5.231 » 5.240	1.747	17.461 » 17.470
570	5.691 » 5.700	1.870	18.691 » 18.700
661	6.601 » 6.610	2.014	20.131 » 20.140
639	6.881 » 6.890	2.062	20.611 » 20.620
696	6.951 » 6.960	2.176	21.751 » 21.760
738	7.371 » 7.380	2.190	21.891 » 21.900
778	7.721 » 7.730	2.305	23.041 » 23.050
792	7.911 » 7.920	2.363	23.651 » 23.660
963	9.621 » 9.630	2.409	24.081 » 24.090
1.025	10.241 » 10.250	2.426	24.251 » 24.260
1.102	11.011 » 11.020	2.441	24.401 » 24.410

NÚMEROS de las bolas	NÚMEROS de las cédulas amortizadas	NÚMEROS de las bolas	NÚMEROS de las cédulas amortizadas
31	31	503	503
38	38	527	527
62	62	546	546
133	133	601	6 1
168	168	629	629
214	214	727	727
375	305	898	898
320	327	986	986
441	411	997	997
476	476	1.075	1.075
489	489	1.194	1.194

El pago de los antedichos valores amortizados se efectuará á razon de 500 pesetas por Obligacion y 300 pesetas por Cédula en

las oficinas de la Sociedad en Bilbao y en las del Banco de Castilla en Madrid, á partir del día 2 de Enero próximo, mediante facturas duplicadas que se facilitarán en los citados establecimientos.

Las Obligaciones deberán llevar unidos todos los cupones desde el número 33 inclusive y las Cédulas desde el número 5.

Bilbao 1.º de Diciembre de 1898.—El secretario del Consejo, Guillermo de Ypiña.

## Banco Hipotecario de España

Rebaja en el interés de los préstamos hipotecarios.

Este Banco pone en conocimiento del público que su Consejo de Administración ha acordado reducir por ahora y hasta nuevo aviso á 5 por 100 anual el interés de sus préstamos á largo plazo.

Madrid 3 de Diciembre de 1898.—El secretario, José Gabilán y Servet.

## Charada

Tercia dos cinco, Pilar, de tí solo me tres quinta como recuerdo una flor, un medallon y una cinta. Quizá no te vuelva á ver, pues piensa de otra manera desde que sabe estás todo, tu amante,

Una dos tercera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

EN FA DO SO

## Cultos

Santo de mañana.—San Anastasio, mártir y Santos Niceto y Juan, Obispos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Jerónimas de la Concepcion, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde sigue la novena á la Inmaculada y será orador el Sr. Uribe.

## Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay funcion.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Primer lunes clásico.—El sí de las niñas.—Mensajero de paz.—Los dos habladores.

PARISH.—A las 9.—66.º de abono.—3.ª serie.—T. par.—19.º día de moda.—El juramento.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—La muralla.—El que tú sabes (estreno).

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La carcajada.—La Pasionaria.

NUOVO TEATRO.—A las 8 1/2.—¡Quince bailes!—Ernestina, prima donna.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Buenas noches, Sr. D. Simon.—A las 9 3/4.—La verbena de la Paloma.—A las 11.—El duo de La Africana.—A las 12.—Gigantes y cabezudos.

LARA.—A las 8 1/2.—El espejo del alma.—A las 9 1/2.—La praviána.—A las 10 1/2.—La reina.—A las 11 1/4.—El rey de Lydia.

APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 9 1/2.—Pepe Gallardo.—A las 10 3/4.—La chavala.—A las 12.—La fiesta de San Antonio.

CASINO MUSIC-HALL.—A las 9.—Grandes novedades.—Couplets, chansons, etc.—Los notables guitarristas españoles Cuenca y Borull.—Troupe Hyams's.

De 3 á 4 1/2 de la tarde.—Ensayos públicos.

ROMEA.—A las 8 3/4.—Campanero y sacristán.—A las 9 3/4.—El pijo de la plaza.—A las 11.—La nieta de su abuelo.—A las 12.—¡Al agua, patos!

BARBIERI.—A las 8 1/2.—El arte de Rafael.—Baile.—A las 9 1/2.—¿Eh...?—Mada-moiselle Bergés.—Baile.—A las 10 1/2.—El ilusionista Sr. Infantes.—Monólogo por madamoiselle Bergés.—Baile.

IMPRENTA DE EL CORREO.

arrastrándose sobre las rodillas.— ¡Perdon, padre mio...! ¡Perdónale, es inocente...!

—Luego... ¡le amas...?—preguntó Al-Abib con voz trémula y el rostro encendido por la cólera.

—¡Sí... sí, le amo...! pero no quiero que lo sepa ni que participe de mi amor...!

—¡Desventurada...! ¡El hijo del verdugo de tu padre...!

—¡Es inocente!

—Los hijos pagarán las iniquidades de los padres hasta la ultima generacion.

—No, padre, no... ¡esa doctrina se opona á la misericordia de Dios...!

—¡El fin de los pecadores será espantoso...! Dios no perdona á los infieles cargados de crímenes...! (1)

—¡Pero tú le perdonarás...! Te lo pido con manos suplicantes y besando la tierra que pisas... su libertad, su vida... ¡en nombre de mi pobre madre...! en nombre de tu ídolo, de tu Dios, de tu emperador...!

Este grito, esta última plegaria inspirada por el amor más sublime fué pronunciada con acento sonoro y vibrante. La hermosa y desconsolada jóven clavó sus ojos bañados en lágrimas en los ojos secos de su padre, y esperó con la frente alta, el rostro inmóvil, los labios entreabiertos y las manos juntas, una respuesta de la cual parecia depender su propia vida.

Al Abib turbado y fuertemente conmovido al oír el gran nombre del genio á quien rendia culto, miró con fijeza á su hija y luego bajó lentamente los ojos, no pudiendo resistir el brillo, la tenaz fijeza de la mirada de aquella santa y noble criatura.

(1) Palabras del Coran.

Un large silencio sucedió á la escena que acabamos de describir. Cuando el corazon habla con toda su elocuencia, los labios enmudecen... ¿qué podrían decir...?

Al-Abib se levantó de improviso del divan y exclamó con voz ronca:

—¡Tanto le amas...!

—¡Más que á mi vida...! Pues bien; renuncio á mi amor si le perdonas; si le devuelves la libertad y lo envías con los suyos.

—¿Acaso tuvieron piedad de mí...? ¿Me perdonó su padre?

—Dios te dice por los labios del Profeta que la venganza no sea mayor que la ofensa.

—Es cristiano y está maldito. ¡No le alcanza la misericordia de Dios...!

—Pero él no te hizo ningun daño.

—Me lo hizo su padre.

—Véngate en él.

—¡No hay venganza posible contra un cadáver...! Además, ese prisionero no me pertenece.

—¿A quién pertenece? ¿A Ben-Allal?

Al hacer esta pregunta un rayo de esperanza iluminó el rostro de Medina.

—A Ben-Allal no; á Al-Arbi.

—¿A mi hermano...!

—Sí.

—¡Ah...! ¡No hay salvacion posible para él...!

Medina ocultó el rostro entre las manos é inclinó la frente hasta tocar el suelo.

La cortina que cerraba la entrada de la tienda fué levantada desde fuera y muy luego apareció Mahiah en el umbral.

—Sidi-Al-Abib-Abu-Al-Arbi—dijo el café inclinándose humildemente— los jefes del Oeste acaban de llegar y quieren verte.

—preguntó la jóven con visibles señales de inquietud.

—Luego te lo diré... Por fin, lució para mí el sol de la libertad. Pude romper mi cadena y escaparme con Muller, soldado de mi regimiento, prisionero y esclavo como yo, de quien durante nuestro cautiverio recibí las más elocuentes pruebas de respeto y lealtad.

El Señor nos dió fuerzas bastantes é el valor necesario para llevar á cabo nuestra audaz empresa y atravesamos á pié, sufriendo todo género de privaciones y miserias, expuestos continuamente á ser detenidos, la Rusia, la Polonia y la Prusia, y llegamos á las fronteras de Francia, mi patria adoptiva, cuya tierra besé con el amor y respeto de un hijo adicto y cariñoso.

Entré en París cubierto de andrajos, pero orgulloso con ellos, porque daban testimonio de mis gloriosos sufrimientos. El Emperador había abdicado; herido con este tremendo golpe, me acerqué á la puerta de mi casa, agobiado bajo el peso de tantos infortunios y ansioso de buscar algun consuelo en los brazos de una esposa idolatrada...

Medina escuchaba con creciente ansiedad esta breve y patética narracion. Sus ojos se llenaban de lágrimas y su corazon gemia en tanto que el anciano, con acento solemne, apuntaba las principales escenas del drama funesto de su vida.

—Llamé con repetición á mi casa—continuó Al-Abib—y sus puertas permanecieron cerradas á mis golpes.... El corazon de la esposa que yo había tomado según la ley cristiana y la mahometana, se hizo sordo á la voz del soldado, del pobre prisionero.... Habíase anunciado oficialmente la muerte del baron de Ulm; habíanse llena-

do todas las formalidades prescritas por las leyes para estos casos, y ¡mi esposa... mi esposa había contraído segundas nupcias!...

Todos mis papeles habían desaparecido durante los años de mi larga expatriacion, y como no estaba inscrito personalmente en ningun registro ni acto civil, me fué imposible identificar mi nombre, mis títulos, mi nacimiento... ¡Fuí acusado de vagabundo, de aventurero, y tratado como tal...!

—Pero... ¡tu mujer... tu mujer!...

—Fingió no conocerme, y juró sobre los Evangelios que yo no era su marido... que sería un audaz impostor que pretendía, aprovechando cierta semejanza en los rasgos de la fisonomía, usurpar el estado civil del difunto coronel, ocupar su puesto y reivindicar su título de baron de Ulm...

—¡Infamia! ¡infamia!—exclamó Medina cubriéndose el semblante.

Al-Abib respondió al grito de generosa indignacion exhalado por su hija con una amarga sonrisa y un movimiento de cabeza que indicaba cólera y resignacion al mismo tiempo. Luego continuó:

—Los tiempos estaban muy cambiados... Los amigos, los fieles servidores del Emperador, perseguidos y acosados, tenían que ocultarse y negar su participacion en las glorias de la Francia...

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES: Pestañ Villanueva, 11. MADRID. Telégrafos: Explosivos. Telefónica: Número 398.

CASA RIVAS BARQUILLO, 34 dup. Perfumería higiénica.—Artículos de novedad. «LANOLINA» jabón pomada Cold-cream. Agua de Colonia, desde 1 peseta botella. Ron quina superior, desde 1 pta. Jabón a la violeta, 125 ptas. caja. Thea de la China. Vinos de Jerez.—Licorosos exquisitos. BARQUILLO, 34, dupl.º

LEYES CIVILES DE ESPAÑA. POR Don Leon Medina y Don Manuel Marañón. Abogados del Ilustre Colegio de esta corte. Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernado. OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES. Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pesetas en rústica y 18 encuadernada. La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de 12 cil cobre.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. 6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8. Teléfono 517.

CATARATAS NEURALGIAS. Se curan con el colirio resolutivo de la catarata por el médico oculista D. Gasiano Macías Prieto, 60 rs. franco. De venta en Madrid en la botica del Buen Suceso. Plaza del Angel, número 15, y en esta del autor, Espoz y Mina, número 15. 2.º (antes plaza de Santa Ana, 10). Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, 3 Dmbre. 1898, 26 Novbre. 1898. Rows include Oro, Plata, Corresponsales con el extranjero, Descuentos, Préstamos, Tesoro público, Bienes inmuebles, Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, etc.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Precio en la estación de Cenicero.

Table with columns: MARCA, VINO EN SU PESO aproximado, 2.º año, 3.º año, 4.º año. Rows include Barrios de 225 litros, Barril de 100 id., etc.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en El Ciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndolos á las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez. Cuesta de San Domingo, núm. 8, principal izquierda. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- Alicante.—D. José Torres y Herp, calle de San Francisco, 74. Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avila.—D. Vicente Igual, Vall, 2. Avila.—D. Jesús Garcinuño, plaza del Alcázar 24. Badajoz: Sres. Carballo Hermanos.—El Globo.—San Juan, 44. Barcelona.—Sres. Hijos de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borneo, 8. id.—D. M. M. Urrutia, calle de la Universidad, 71, segunda. id.—Sres. A. y L. Pons Plá, Avinió, 17 bis. Bilbao.—D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13. Burgos.—D. Adolfo Mazon, Lain-Calvo, números 2 y 4. Cáceres.—D. Antonio Lozano, Pintores, 4. Cartagena.—Sres. D. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Añuca, 37. Ciudad-Real.—D. Diego Pizarroso, calle de la Paloma, 15, Hotel Pizarroso. id.—Señora viuda de D. Dámaso de Barronengo, fabrica de chocolates. Córdoba.—D. Pedro Dorronsoro, Paraiso, 14. Coruña.—D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1. id.—D. Félix Martínez Muñoz, Real, 58. Gijón.—D. Manuel M. Menéndez, Corrida, 24. Granada.—Sres. Cabillo Hermanos, Hotel Ingles, San Matias, 2. Huelva.—D. Valeriano Clordia, Concepcion, número 12. Jerez.—D. Juan Atarés, Coto Bajo, 10. Jorcs de la Frontera.—D. Francisco Calá Gamboa, calle de Santa Cecilia, núm. 9. Linares.—D. Manuel Paso Rubio, «La Verdad», Pasaje del Comercio, 3. Logroño.—D. Mariano Lucía, Portales, 86. id.—D. Rufino Pérez (Ojolinio), San Blas, 3. Lorca.—Sres. Gasalton y Segura, sucesores de «La Union Mercantil». Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Sevilla, 14. id.—Sres. Herederos de D. lidelfonso Trompeta, Barrionuevo, 6, antiguo almacén. Málaga.—D. Leovigildo García Fernandez, Meson de Velez, núm. 1. Murcia.—D. J. Sanchez Pedraño, comestibles, Písteria, 79. Orense.—D. Ricardo Mur, Progreso, 7.

Table with columns: Precios en estos depósitos, Cajas con 25 botellas de vino en su 4.º año, Una botella id., Cajas con 25 medias botellas de vino en su 4.º año, Una media botella de vino en su 4.º año.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año que corresponde el vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor pesetas 0'25 por cada una, son tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

BOCA, GARGANTA, VOZ. PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL. De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, coqueo, dificultad de tragar, fétido del aliento, anginas, picor, sequedad, etc. Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, actores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz. No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas. De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid. Caja NUA peseta.—Va por correo certificada por 1'25.

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO. Artículos de caucho, gutta-percha y amianto. PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN. Domicilio social y fábrica en Milán. con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia. Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad. CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS.

MEDINA Ó ESCENAS DE LA VIDA ARABE

para pedir judicialmente la anulacion del segundo matrimonio de mi mujer. Hubo de sostener un largo y ruinoso pleito con escasísimos recursos, dado que aquellos á quienes habia servido en mis tiempos de prosperidad se negaban á auxiliarme de otro modo que con sus estériles simpatías... La mujer indigna á quien tanto amé y á quien diera mi nombre, ganó el pleito y fui condenado... La Francia, por cuya grandeza derramé tanta sangre, perdió mi libertad y fui traidor á mi raza, pagóme tantos sacrificios con el desprecio, y me puso en la alternativa de morir de hambre en medio de las calles ó buscar mi subsistencia por medio de un trabajo penoso y humilde... Por último, desesperado, cubierto de abyeccion y de vergüenza y devorado por los celos, salí de París, teatro en otro tiempo de mis glorias y grandezas, y me dirigí, acompañado de Muller, á Marsella... Allí nos embarcamos como simples marineros en un buque mercante que se dirigía á Argel, y me despedí para siempre de aquella patria ingrata que maldije con todo el fuego de mi corazon ulcerado... El Dios clemente y misericordioso se apiadó de mí; hizome comprender por los medios de que solo dispone su poder infinito, que mis desgracias eran el merecido castigo de mi apostasía y traicion hacia el Egipto, y me perdonó. Si, me perdonó; puesto que desde que puse el pié en el país de los creyentes y besé aquella tierra santa, lucieron para mí dias de prosperidad ya que no fueran de olvido. Huyendo del movimiento de las ciudades, me refugié entre las tribus belicosas, donde muy luego la experiencia que tenía de la guerra y el valor y audacia que me prestaba la desesperacion, me

granjearon un nombre célebre y me abrieron las puertas de los honores y de la riqueza... Con el nombre de Al-Abib fui muy luego considerado, temido y respetado como un gran jefe... Seducido por la belleza y virtud de la mujer que debia ser tu madre, la tomé por esposa, y en sus brazos olvidé, hasta donde se puede olvidar, la infamia y los perjucios de mi primera mujer... Calló un momento Al-Abib y prosiguió: —Cien y cien expediciones guerreras coronadas del éxito más feliz, y el comercio de esclavos, me proporcionaron inmensas riquezas y la amistad de los jefes principales de las kabilas. Entre éstos mereció mi particular aprecio el noble y generoso Ben-Allah, en cuya deyrah tu madre colmó la medida de mis deseos dándome un hijo á quien hacer heredero de mi nombre y de mi odio á los franceses. Muy pocos años despues viniste tú al mundo... Tu primer vagido me arrebató mi tesoro... ¡Tu madre murió al darte la vida!... Al-Abib, cuya voz trémula y miradas melancólicas revelaban el cansancio que le ocasionaba esta larga narracion, quedó un momento silencioso, durante el cual Medina cubrió de besos sus blancos cabellos y su pálida frente. —Muerta mi esposa —prosiguió— deposité en vosotros, hijos míos, el inmenso tesoro de cariño que se encerraba en mi corazon; mas Eblis, el mal ángel, que tiene permiso de Dios para tentar á los hombres, envidioso de mi dicha, vino á manchar mi tienda con su aliento maldito. —¿Cómo, padre mio! ¿aún te quedan nuevas desgracias que referirme?

—Sí, escucha... Los recuerdos de la juventud se hacen más y más profundos á medida que los años hielan la sangre en las venas... Son el alimento del alma de los ancianos... Cierto es que habia salido de Francia con la rabia y la desesperacion en el pecho; pero cierto es tambien que traje de ella memorias dulces que turbaban mis sueños en el desierto. Comparaba incesantemente la vida europea con la vida del aduar; la civilización de Francia con la barbarie de la kabilia; el mundo sábio, elegante, industrial, con la familia nómada de la tribu, la vida, en fin, con el reposo, y me decía, suspirando, que los franceses eran seres privilegiados... ¡Eblis triunfó!... Caf en la tentacion de daros esa educacion europea tan brillante, tan seductora, que encamina al hombre hacia los fines para que fué creado por Dios... Tuve miedo de dejarte, hija mia, expuesta á vivir en la esclavitud á que la ley del Profeta condena la mujer... Cedí á los pífidos consejos de Satanás, y envié á París á tu hermano, á quien di el nombre de Gastón por un resto de simpatía francesa para que se educara en aquella sociedad. Tú le seguiste en cuanto tu edad lo permitió. Quería yo que aprendieras en ese gran mundo, á fin de que, una vez terminada vuestra educacion, fuérais enteramente libres para elegir entre el aduar y aquella sociedad donde vuestra inmensa fortuna os señalaba un lugar distinguido. Gastón, jóven ardiente é impetuoso y devorado de noble ambicion, regresó á la tienda de su padre. ¡Dios me habia dado en él un digno heredero de mi nombre, de mi odio á los

franceses y de mi venganza contra los verdugos de mi juventud... Su regreso devolvió la alegría á mi corazon y reanimó el calor de la sangre de mis venas... Tú permanecistes en París hasta tanto que te decidieras por el género de vida más en armonía con tus inclinaciones. En su último viaje á París, tu hermano llevaba ámplios poderes de mi parte para fijar definitivamente tu suerte, y hasta para casarte allí, si la vida y las costumbres francesas eran de tu agrado... —¡Casarme!... ¡Gastón!... ¡Ámplios poderes!... —exclamó Medina profundamente trastornado. —Tu corazon habló —continuó Al-Abib con voz trémula y acentuando lentamente estas últimas palabras en tanto que sus ojos fijaban una tenaz mirada en los de su hija. —Y bien, ¿qué? —dijo Medina aun no repuesta de su turbacion. —¿Creeo no haberte dicho el nombre del general ruso que me hizo prisionero en 1812, y quien, más tarde, en 1814, se casó con la baronesa de Ulm?... —Te lo he preguntado —balbució Medina— y no me has respondido... —Era —respondió Al-Abib con acento incisivo— el marqués de Candeuil... ¿lo oyes bien, hija mia? el marqués de... Medina exhaló un grito ahogado, y cayó á los pies de su padre. Este le levantó entre sus brazos, sostúvola en ellos y le dijo con acento cariñoso: —¡El marqués de Candeuil!... el padre de ese prisionero que está encadenado á la entrada de mi tienda y que debe morir mañana... —¡Ah! —gritó con acento desgarrador la desventurada jóven, cayendo de nuevo á los piés de su padre y